



«Компания рынка облигаций»

Банк ВТБ (ПАО)

ТРАНСФОРМАЦИЯ СБЕРЕЖЕНИЙ

Доля частных инвесторов в объёме торгов облигациями составляет порядка 30%

Интервью с Андреем Яцковым, руководителем департамента брокерского обслуживания Банка ВТБ

— Какие глобальные изменения произошли в сегменте рынка облигаций после 2022 года и как ВТБ в целом справился с этим вызовом?

— Мы наблюдаем значительную трансформацию облигационного рынка. Одна из составляющих этой трансформации — резко возросшая роль частных инвесторов, для которых обновляются методики расчета купонных ставок.

Кроме того, произошли беспрецедентные операции по «замещению» и «приземлению» облигаций из внешней инфраструктуры. Приняты оригинальные решения по проведению выплат российским инвесторам по заблокированным евробондам, появились локальные облигации, номинированные в дружественных валютах и драгоценных

металлах. Банк принимал активное участие в вопросах структурирования и реализации мер по трансформации рынка, выступал с позиции защиты интересов частных инвесторов, искал решения для минимизации их финансовых потерь.

— Как сегодня выглядят приоритеты развития брокерского направления на этом рынке?

— Основной приоритет — дальнейшее развитие сегмента частных инвесторов, повышение уровня сервиса, а также осведомленности инвесторов о преимуществах и рисках инструментов на долгом рынке. Их доля в объёме торгов облигациями составляет порядка 30%, и мы видим потенциал для увеличения на фоне возросшего интереса частных клиентов к долговым инструментам в период жесткой монетарной политики.



Фотографии Павел Перов

Стремление физлиц зафиксировать текущие доходности на долгий срок очевидно, и рынок дает возможности для этого. Так, среди наших клиентов порядка 20% владеют облигациями.

Платформа размещений «ВТБ Мои Инвестиции» остаётся важнейшим «мостом» по трансформации сбережений в инвестиции. Мы обеспечиваем доступ к максимальному числу размещаемых облигаций, как крупных, так и средних компаний. Намерены и дальше расширять возможности платформы, объединяя инвесторов и эмитентов.

— Национально жюри признало вас победителем в номинации «Компания рынка облигаций»; а что вы лично считаете на этом направлении работы брокера самым ценным достижением?

— Внутри группы есть экспертиза по разным аспектам рынка. Например, «ВТБ Капитал Трейдинг» занимает ведущие позиции в рейтингах организаторов выпусков облигаций в России, оказывая своим клиентам полный спектр услуг по организации и размещению облигационных займов.

Платформа размещений «ВТБ Мои Инвестиции» — первое и единственное на

данный момент мобильное приложение брокера, где частные клиенты получают доступ ко всем видам размещений на протяжении уже нескольких лет. Это аукционы ОФЗ, однодневные облигации ВТБ, все корпоративные и банковские выпуски, все без исключения выпуски высокодоходных облигаций, структурные облигации и облигации со структурным доходом.

Совокупный объем участия розничных клиентов в размещениях в 2023 году составил более 1,3 трлн рублей. Мобильное приложение «ВТБ Мои Инвестиции» регулярно признается лучшим приложением брокера как наиболее удобное для торговли, в том числе, долговыми инструментами с качественной аналитической поддержкой. На конец 2023 года и до текущего момента банк занимает первое место по торговым оборотам частных инвесторов в сегменте корпоративных облигаций с долей около 60%

— Какими технологичными проектами вы сейчас занимаетесь?

— Технологичные проекты брокера, как и всего банка, сейчас сконцентрированы в сфере импортозамещения программного обеспечения; с одновременным по-

вышением безопасности и стабильности систем. При этом основным и крайне важным фактором остается ориентация на клиента: удобство и доступность продуктов и сервисов, качественное аналитическое сопровождение инвестиций розничных инвесторов, удобный интерфейс и качественная поддержка.

— Как повлияло на рынок облигаций увеличение ставки ЦБ, как это отразится на долгосрочных перспективах рынка?

— Пожалуй, самое главное следствие цикла повышения ключевой ставки Банка России — это формирование широкого рынка инструментов с переменным купоном, флоатеров. Такие инструменты есть и у Банка ВТБ, как эмитента.

Отдельно следует отметить стремительный рост индустрии фондов денежного рынка, это тоже своего рода «флоатер» для массового инвестора. А также пересмотр отношения инвесторов к валютным бондам на фоне высоких как номинальных, так и реальных доходностей по рублевым инструментам. Мы ожидаем, что девальютизация (замещение валютных инструментов) продолжится.